
Tomáš Miléř: Sluneční vařiče

Sluneční vařiče
Tomáš Miléř
Katedra  fyziky PdF MU

Abstrakt

Za slunečných dnů můžeme připravovat jídlo pomocí slunečního vařiče, na jehož funkci lze  
žákům   objasnit   hned   několik   fyzikálních   principů.   Tuto   technologii   lze   využít   k výuce 
fyziky, v zájmových kroužcích i na letních táborech. Práce se slunečními vařiči  přispívá  
k rozvoji   fyzikálního   myšlení   dětí,   prezentované   aktivity   jsou   vhodné   i pro   realizaci  
environmentální výchovy.

Potenciál využití energie ze Slunce

V současné  době  svět  řeší  problém s rychlým oteplování  planety,   jehož  hlavní  příčinou 
jsou   emise   skleníkových   plynů   z lidské   činnosti.   Hledají   se   tedy   energetické   zdroje 
schopné   nahradit   fosilní   paliva.   Velký   potenciál   má   zářivá   energie   ze   Slunce,   kterou 
umíme   konvertovat   na   elektřinu   a efektivně   využít   pro   některé   menší   aplikace.   Po 
překonání problémů s malou účinností přeměny energie a vysokou energetickou náročností 
výroby lze očekávat,  že bude fotovoltaika hrát  významnou roli   i ve světové  energetice. 
Slibná   jsou   i zařízení   testovaná   v Kalifornii,   která   koncentrující   paprsky  na   Stirlingův 
tepelný motor, jenž pak produkuje elektřinu se slušnou účinností. Již dnes však můžeme 
v domácnostech   využívat   tepelných   účinků   slunečního   záření   k ohřevu   užitkové   vody 
a vytápění budov. Sluneční záření lze taky přímo využít ke sterilizaci vody, sušení ovoce 
a vaření potravin. 

Sluneční  vařiče jsou užitečnou technologií  v mnoha rozvojových zemích,  kde chudoba, 
rychlý populační růst a energetická krize vedly k odlesnění půdy, a lidé již kromě Slunce 
prakticky nemají jiný zdroj energie. Přesto v těchto postižených oblastech většinou chybí 
povědomí   o možnosti   slunečního   vaření.   V České   republice   existují   firmy   vyrábějící 
sluneční vařiče profesionálně, jsou však využívány velmi vzácně lidmi, kteří se zajímají 
o ochranu   životního   prostředí   nebo   kutily   a technickými   nadšenci.   Masivní   rozšíření 
slunečního   vaření   u nás   asi   nelze   očekávat,   i v budoucnu   zůstane   spíše   jen   jakousi 
technickou zajímavostí.

Slunečních vařičů  je několik typů, vždy je však základem odrazná  plocha koncentrující 
sluneční   paprsky   a tmavá   absorpční   plocha   předávající   teplo   potravinám.   Základním 
materiálem pro stavbu slunečních vařičů   je  hliníková   fólie.  Je  levná,   snadno dostupná, 
odráží asi 50 % viditelného záření a více než 90 % infračerveného záření. K vaření je nutné 
dosáhnout   teploty   alespoň   82°C,   v běžných   slunečních   vařičích   lze   však   dosáhnout 
i teploty kolem 120°C. Můžeme uvařit  prakticky jakékoliv jídlo,  jen je nutné  pozměnit 
proceduru a dodržovat jisté zásady. Recepty je pro sluneční vaření třeba upravit tak, že 
všechny potraviny,  sůl,  koření  atd.  vložíme do hrnce  hned,  abychom v průběhu vaření 
nemuseli nic přidávat. Každé otevření hrnce by totiž vaření výrazně zpomalilo. Průměrnou 
dobu vaření   za  dobrých podmínek   lze  očekávat  asi  3  hodiny.  Nejvýznamnější   faktory 
ovlivňující   rychlost   vaření   jsou:   roční   období,   úhlová   výška   Slunce   (denní   doba), 
oblačnost, vítr, tloušťka hrnce, množství a velikost potravin, množství vody v hrnci.
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Slunečních vařiče ve fyzikálním vzdělávání

Princip   slunečního  vaření   stojí  čistě   na   fyzikálních   základech.  Sluneční   vařič   využívá 
současně   několika   jevů,   které   tak   můžeme   žákům   přesvědčivě   demonstrovat.   Jako 
laboratorní   cvičení  mohou žáci  měřit   teplotu  v hrnci  digitálním teploměrem s externím 
čidlem.  Vhodné   je   současně   sledovat   teplotu  ve  dvou vařičích  různého  typu,  výsledky 
vynést do grafu a porovnat. 

Okruhy fyzikálních témat, které lze pomocí slunečních vařičů studovat:

● Měření délek a úhlů

● Zákon odrazu světla

● Pohyb Slunce po obloze

● Spektrum slunečního záření

● Absorpce světla

● Měření teploty

● Tepelná rovnováha

● Přenos tepla vedením, prouděním a zářením

● Zákon zachování energie

Práce se slunečním vařičem je zdlouhavá a obtížně realizovatelná  v běžné výuce fyziky. 
Aktivity  se  slunečními vařiči   se  mi však osvědčily  na školách v přírodě  a v zájmovém 
kroužku přírodovědného zaměření. Jistě by šlo využít sluneční vaření i na letních táborech, 
jelikož na třetím turnusu obvykle bývá dřevo v okolí tábora vysbírané. Pro některé děti je 
zajímavá a zábavná už samotná výroba slunečních vařičů, je však třeba trochu manuální 
zručnosti a hodně trpělivosti.

Obr. 1: Výroba krabicového slunečního vařiče žáky 6. ročníku na škole v přírodě
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Jednoduchý sluneční vařič ze stínidla do auta

Snad   nejjednodušší   sluneční   vařič   lze   vyrobit   z aluminiového   stínidla   čelního   skla 
automobilu.  Výroba je rychlá  a poměrně   jednoduchá.  V minimální  verzi  lze fólii  pouze 
stočit   a usadit   třeba   do   kýblu   [2].  Stabilnější   uchycení   můžeme  dosáhnout,   pokud  po 
obvodu lepící  páskou instalujeme vázací  drát   (viz obr. 2). Vařič  pak zavěsíme za rohy 
a dovnitř usadíme černý hrnec s pokličkou. Pro zvýšení účinnosti je dobré hrnec zabalit do 
průhledného plastového pytle, aby se zabránilo úniku horkého vzduchu v okolí hrnce. Pytel 
můžeme slepit z pečící fólie (k dostání v některých supermarketech v regálu s alobalem), 
která  odolá   teplotě  až  220°C. Když  ke spodnímu rohu vařiče  (pod hrncem)  upevníme 
háček, můžeme ho pak natáčet za Sluncem. Stačí nám tři polohy – dopoledne zachytíme 
háček za kolík v zemi,  čímž  se vařič  natočí  na východ, v poledne necháme vařič  volně 
viset a odpoledne ho stočíme k západu.

Obr. 2: Uchycení slunečního vařiče ze stínidla (Keňa, léto 2008)

Jako problémovou úlohu můžeme dětem zadat navržení vhodného tvaru slunečního vařiče. 
Je   třeba   poskládat   předložené   materiály   (stínidla,   alumatky)   tak,   aby   se   co   nejvíce 
slunečních   paprsků   směrovalo   na   černý   hrnec.   Spoje   lze   provizorně   provést   pomocí 
kolíčků na prádlo.

Obr. 3: Možný tvar slunečního vařiče ze dvou alumatek 
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Krabicový vařič

Krabicový  vařič   je dobře zaizolovaná  bedna s víkem, které  slouží   i jako zrcadlo. Hrnec 
stojí   na   plotýnce   z načerněného   plechu.   Vnitřní   stěny   bedny   jsou   polepeny   alobalem 
a shora je hrnec zakrytý sklem nebo alespoň průhlednou fólií. Fólie zadržuje v bedně horký 
vzduch, ale sklo částečně zadrží i infračervené záření, přispívá tedy skleníkovým efektem. 
Krabicový vařič lze použít i jako termosku k uchovávání teplých nebo studených potravin. 
Rychlost  vaření   je   limitována  plochou  zrcadla,  ale  v  případě,  kdy  do  cesty  slunečním 
paprskům vstoupí mrak, teplota hrnce klesá podstatně pomaleji než u jiných typů vařičů. 
Výroba krabicového vařiče ze dvou lepenkových krabic je krok po kroku dobře popsána 
v literatuře [1].

Obr. 4: Krabicový vařič z lepenky a proskleným víkem, sirotčinec v západní Keni

Parabolický sluneční vařič

V   zájmovém   kroužku   Pokustón   v rámci   Střediska   volného   času   Legato   v Brně
Kohoutovicích jsme zkonstruovali sluneční vařič s odraznou plochou ve tvaru paraboloidu 
o průměru 180 cm.  Parabolu jsme navrhli na čtverečkovaný papír pomocí nitě a špendlíků 
(bez počítání) na základě definice paraboly jakožto množiny bodů s konstantním součtem 
vzdáleností k jednomu pevnému bodu (ohnisku) a dané přímce. Navrženou parabolu jsme 
pak ve vhodném poměru zvětšili a vytvořili si šablonu paraboly z lepenky.
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Obr. 5: Konstrukce paraboly

Výchozím materiálem byla lepenka a plochu zpevněnou novinami jsme polepili alobalem. 
Na větší plochy se osvědčilo lepidlo na tapety (lepí dobře i alobal na papír), na namáhané 
spoje  jsme používali   lepidlo Herkules.  Lepené  spoje stačilo  dočasně  zajistit  kolíčky na 
prádlo.

Obr. 6: Lepení parabolického slunečního vařiče z lepenky

Obr. 7: Pokrývání odrazné plochy alobalem

5



Dílny Heuréky 2008 / Heureka Workshops 2008

Parabolický   sluneční   vařič   koncentruje   paralelní   sluneční   paprsky   do   jednoho   místa 
 ohniska.   Pokud   do   ohniska   umístíme   svítící   žárovku   a díváme   se   z dostatečné 
vzdálenosti, celá odrazná plocha se rozzáří jako reflektor. 

Obr. 8: Test přesnosti provedení odrazné plochy pomocí světelného zdroje v ohnisku
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